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1～ 2の文章と図版に関連して，問 1～問 6に答えよ。

1　生徒と先生が，図 1を見ながら会話している。

生徒：　アメリカ合衆国の人種差別の歴史を調べていたら，1879 年に描かれた，人種差別を告

発する図 1の風刺画を見つけました。背後の字を見ると黒人の方は “SOUTH” と書かれ

ているので，アメリカ合衆国の南部で働いている黒人に対する差別だとわかるのです

が，中国人の方はなぜ “WEST” と書かれているのですか。

先生：　当時，中国人はアメリカ合衆国の西部の開拓に合わせて，大量に移民としてやってきた

のですが，白人の仕事を奪う存在として差別されていたのです。

生徒：　よく見ると，図1の中国人は髪を編んでいますね。これにはどういう意味があるのですか。

先生：　これは清が強制していた辮髪という髪型で，清を象徴するものでした。そのため，洪秀

全を中心に展開された清に対する反乱に参加した者は，自分たちの辮髪を切り落としま

した。

図 1　1879 年 9 月 18 日の『週刊ハーパー』に掲載された風刺画

4
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問 1　下線部分アメリカ合衆国の南部で働いている黒人の 19 世紀前半のようすについて述べた

文として適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 12 。

1　万里の長城の建設に従事した。

2　カルタゴを拠点に，海上交易を行っていた。

3　タバコや綿花のプランテーションで奴隷として働いていた。

4　三・一独立運動を行った。

問 2　下線部分洪秀全を中心に展開された清に対する反乱について述べた文として適切なもの

を，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 13 。

1　二十一カ条の要求が出された。

2　茶法に反対しておこった。

3　権利の章典を制定した。

4　滅満興漢をスローガンに掲げた。

⒜

⒝

2019KN1A-02-015
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2　林さんと島さんが，自分たちで調べた資料である図 2・図 3を見せ合いながら，鉄道につい

て会話している。

林さん：　僕はイギリスの鉄道について調べてみました。1825 年に鉄道の実用化に成功し，そ

の後，図 2のようにイギリス各地で鉄道が開通し，石炭や人の移動が簡単になったそ

うです。しかも，鉄道は輸出品としても重要で，インドに現存する蒸気機関車フェア

リー =クイーン号は，1855 年にイギリスから輸出されたものです。

島さん：　私が調べたアメリカ合衆国でも，図 3のような鉄道網が張り巡らされていました。

林さん：　東側は南北バランス良く鉄道網が広がっているのに，西側はまばらで，例えばサンフ

ランシスコ周辺に集中して鉄道網が延びていますね。これはなぜなのでしょうか。

島さん：　それは 1848 年に，カリフォルニアで Ａ が見つかって，たくさんの人がその地

域に住むようになったからです。最初の Ｂ は 1869 年に完成したのですが，

1872 年にサンフランシスコに来た日本の岩倉使節団も，この鉄道を使ってワシント

ンまで視察に行ったそうです。

図 2　1830 年のリヴァプール・マンチェスター間の鉄道開通式

⒞

⒟

⒠
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サンフランシスコ
（カリフォルニア州）

1890 年までに建設された路線

図 3　アメリカ合衆国の鉄道網

問 3　下線部分鉄道の実用化を成功させた人物を，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 14 。

1 2

ムッソリーニ クック

3 4

スティーヴンソン マンデラ

⒞

2019KN1A-02-017
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問 4　下線部分インドについて述べた次のア～ウを，古いものから順に正しく並べたものを，下

の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 15 。

ア　アショーカ王が，仏教を保護した。

イ　プラッシーの戦いがおこった。

ウ　ネルーが，初代首相に就任した。

1　ア→イ→ウ  2　イ→ア→ウ

3　ウ→ア→イ  4　ウ→イ→ア

問 5　 Ａ と Ｂ に当てはまる語句の組合せとして正しいものを，次の 1～ 4のうちか

ら一つ選べ。解答番号は 16 。

Ａ Ｂ

1 金　鉱 シベリア鉄道

2 金　鉱 大陸横断鉄道

3 コショウ シベリア鉄道

4 コショウ 大陸横断鉄道

問 6　下線部分日本について，岩倉使節団が派遣される前の日本のようすについて述べた文とし

て適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 17 。

1　日清戦争で，清を破った。

2　日本国憲法が制定された。

3　国際連合に加盟した。

4　日米修好通商条約を結んだ。

⒟

⒠

2019KN1A-02-018
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1～ 2の文章と図版に関連して，問 1～問 7に答えよ。

1　次の資料 1は，アフガーニーが，雑誌『固き絆
きずな

』1884 年 9 月 25 日号に載せた論説である。

資料 1

…かつてイギリスは，力に満ちあふれ，兵員も充分で，数々の征服に乗り出す準備ができ

た国家であった。…今日われわれは，イギリスが広大な諸地域・諸地方を治めてはいる

が，兵力はその諸地域に分割され，分散してしまっているのを目にしている。…今やイギ

リスはインド，インドシナ，ビルマ（ミャンマー）で，約 2億 5千万人の人々を支配している

が，これらはすべてイギリスの支配を憎んでおり，…エジプト人たちは，イギリスの力を良

く吟味してみれば，イギリスには，エジプトとスーダンに，仮に専念したとしても，2万人

以上の兵を送ることはできないということに気がつくはずである。イギリス軍がスーダン

でくぎ付けになっている間に，シャルキーヤやブハイラやファイユーム（いずれもエジプ

トの県の名前）でほんのささいな運動でもおきれば，イギリスは混乱に陥
おちい

り，…エジプト

をその住民に委ねて撤退せざるを得なくなるだろう，ということに気がつかないのか。…

アフガーニーは，イラン，アフガニスタン，トルコ，イギリスなどを歴訪した思想家で，各

地に影響を与えた。

アフガーニーと『固き絆』

5

⒜

⒝

⒞

⒟
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問 1　下線部分アフガーニーのパン =イスラーム主義の影響を受けたといわれる運動で，19 世

紀末のイランでおきた出来事と，資料 1で彼が述べたこととの組合せとして正しいものを，

次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 18 。

出来事 述べたこと

1
タバコ =ボイコット

運動

今は，イギリスの兵力が分散しているので，エジプ

トにとって独立運動をおこす好機である。

2
タバコ =ボイコット

運動

今日，イギリスに支配されている地域の人々は，そ

の支配を憎んでいるが，エジプト人はイギリスに協

力するべきである。

3
ラダイト運動（機械

うちこわし運動）

今は，イギリスの兵力が分散しているので，エジプ

トにとって独立運動をおこす好機である。

4
ラダイト運動（機械

うちこわし運動）

今日，イギリスに支配されている地域の人々は，そ

の支配を憎んでいるが，エジプト人はイギリスに協

力するべきである。

問 2　下線部分インドシナ，ビルマ（ミャンマー）に関連して，次の 3つの円グラフは，イギリス

領マレー連合州・イギリス領ビルマ・オランダ領東インドの主要輸出品（1909～11 年の平

均）の割合を示したものである。これらのうち，イギリス領マレー連合州の円グラフとイギ

リス領ビルマの円グラフとの組合せとして正しいものを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。

解答番号は 19 。

あ

砂糖
31 ％

タバコ
11 ％

その他
58 ％

い

石油
11 ％

その他
23 ％

米
66 ％

う
その他
6％

ゴム
32 ％ 錫

すず

62 ％

イギリス領マレー連合州 イギリス領ビルマ

1 あ い

2 い あ

3 い う

4 う い

⒜

⒝

2019KN1A-02-021
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問 3　下線部分イギリス軍がスーダンでくぎ付けにされた原因として考えられる事柄について述

べた文として適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 20 。

1　9．11 同時多発テロ事件がおきたため。

2　マフディーの反乱が続いていたため。

3　アパルトヘイトが廃止されたため。

4　アヘン戦争が続いていたため。

問 4　下線部分トルコの 20 世紀のようすについて述べた文として適切なものを，次の 1～ 4の

うちから一つ選べ。解答番号は 21 。

1　ティムールが，アンカラの戦いで勝利した。

2　ガンディーが，塩の行進を行った。

3　ムスタファ =ケマル（アタテュルク）が，スルタン制を廃止した。

4　ヌルハチが，八旗を組織した。

⒞

⒟

2019KN1A-02-022
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2　次の資料 2は，1917 年 11 月に出された声明である。

資料 2

…公正な，または民主的な講和は，戦争で疲れはて苦しみぬいているすべての交戦諸国

の労働者階級と勤労者階級の圧倒的多数が待ちのぞんでいるものであり，ツァーリ君主制

の打倒後にロシアの労働者と農民が，最もきっぱりと根気よく要求してきたものである

が，政府がこのような講和とみなしているのは，無併合（すなわち，他国の土地を略奪す

ることも，他の諸国民を強制的に統合することもない），無賠償の即時の講和である。

ロシア政府はこのような講和を即時に締結することをすべての交戦諸国民に提議する。…

この声明で示された考え方は，そのまま受け入れられることはなかった。しかし，1918 年

にアメリカ合衆国大統領が発表した「十四カ条の平和原則」の中には，この考え方の影響がみら

れる。

資料 2の原文

問 5　この資料 2の名称を，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 22 。

1　門戸開放宣言  2　平和に関する布告

3　農奴解放令  4　社会主義者鎮圧法

⒠ ⒡

2019KN1A-02-023
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問 6　下線部分アメリカ合衆国の 1930 年代のようすについて述べた文として適切なものを，次

の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 23 。

1　オバマが，大統領に就任した。

2　コペルニクスが，地動説を唱えた。

3　ハンムラビ法典が制定された。

4　ニューディールが行われた。

問 7　下線部分「十四カ条の平和原則」の内容として適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選

べ。解答番号は 24 。

1　国際平和機構の設立

2　封建的特権の無償廃止

3　ゾロアスター教の国教化

4　神聖同盟の結成

⒠

⒡

2019KN1A-02-024
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1～ 2の文章と図版に関連して，問 1～問 6に答えよ。

1　「鉄の女」の異名をとるマーガレット =サッチャーは，1979 年 5 月に，イギリスで初の女性

首相となった。それまでのイギリスは，労働組合の力が強く社会保障が充実していた反面，歳

出は増大し貿易収支は悪化するなど，「英国病」とよばれる経済の停滞が問題化していた。そこ

で，サッチャーは，労働組合と対決してその活動を制限し，社会保障の削減を断行した。一

方，国有企業の民営化，経済の様々な規制の緩和を推進した。このような「 Ａ 政府」をめ

ざす政策は，「新自由主義」とよばれ，アメリカ合衆国のレーガン大統領，日本の中曽根康弘首

相など 1980 年代の各国の保守政党の指導者にも影響を与えた。サッチャーは，1982 年の

フォークランド戦争の勝利もあって，高い支持を得ていたが，ヨーロッパ統合に慎重な姿勢や

人頭税の導入などが反発をよび，1990 年 11 月，在任期間 11 年間におよんだ首相を辞任した。

マーガレット =サッチャー

問 1　下線部分レーガン大統領について述べた文として適切なものを，次の 1～ 4のうちから一

つ選べ。解答番号は 25 。

1　スペインの無敵艦隊を撃破した。

2　スエズ運河会社株を買収した。

3　マーシャル =プランを打ち出した。

4　ソ連との間で，中距離核戦力（INF）全廃に合意した。

問 2　下線部分ヨーロッパ統合について，サッチャー辞任の 2年後の 1992 年に調印され，翌年

イギリスも批准し，ヨーロッパ連合（EU）を発足させた条約を，次の 1～ 4のうちから一つ

選べ。解答番号は 26 。

1　マーストリヒト条約 2　アイグン条約

3　ポーツマス条約  4　ロカルノ条約

6

⒜

⒝

⒞

⒜

⒝
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問 3　 Ａ に当てはまる語句と，下線部分在任期間 11 年間に関して，次の図 1・図 2から

読み取れるサッチャー首相在任期間のイギリスの経済状況の説明との組合せとして正しいも

のを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 27 。

（％）
14．0

12．0

10．0

8．0

6．0

4．0

2．0

0．0
1975 77 79 81 83 85 87 89 91 93 95

（年）
イギリス失業率
フランス失業率

（％）
6．0

5．0

4．0

3．0

2．0

1．0

0．0

-1．0

-2．0

-3．0
1975 77 79 81 83 85 87 89 91 93 95

（年）
イギリス経済成長率
フランス経済成長率

図 1　イギリスとフランスの失業率の推移 図 2　イギリスとフランスの経済成長率の推移

Ａ 説　明

1 大きな 在任期間の中頃は，失業率が 10 ％を超えていた。

2 大きな 在任期間で，経済成長率がフランスを上回ることはなかった。

3 小さな 在任期間の中頃は，失業率が 10 ％を超えていた。

4 小さな 在任期間で，経済成長率がフランスを上回ることはなかった。

⒞

2019KN1A-02-027
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2　スリランカのシリマヴォ =バンダラナイケは，世界初の女性首相である。1959 年に首相で

あった夫が暗殺されると，夫に代わりスリランカ自由党を率い，翌年の総選挙で勝利して，首

相に就任した。彼女は 2000 年に亡くなるまで 3度首相の座に就いた。 1度目の首相の在任

中，彼女は社会主義的政策を実施し，ソ連に接近した。 2度目の在任中の 1972 年には，新憲

法を公布し，国名を「セイロン」から「スリランカ」とした。多数派のシンハラ人と仏教を優遇す

る政策を実施したため，少数派でヒンドゥー教徒の多いタミル人との民族対立を激化させた。

また，1976 年には，当時の首都コロンボで開かれた第 5回非同盟諸国首脳会議の議長を務め

ている。

南アジア諸国は，世界で 2番目の女性首相となったインドのインディラ =ガンディーや，イ

スラーム諸国で初の女性首相となったパキスタンのベナジール =ブットなど，多くの女性首脳

を輩出している。ただ，いずれも父や母，夫が首相や大統領であった女性たちである。

シリマヴォ =バンダラナイケ

問 4　下線部分ソ連に関して，第二次世界大戦終結後のソ連について述べた文として適切なもの

を，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 28 。

1　公民権法が成立した。

2　スターリン批判が行われた。

3　血の日曜日事件がおこった。

4　バラ戦争がおこった。

⒟

⒠

⒡

⒢

⒟

2019KN1A-02-028



―　　―28

Ⓐ

世界史

問 5　下線部分非同盟諸国首脳会議に関して，この会議の第 1回は，1961 年にユーゴスラヴィ

アの首都ベオグラードで開催された。ベオグラードの略地図中のおよその位置と，当時の

ユーゴスラヴィアの首脳との組合せとして正しいものを，下の 1～ 4のうちから一つ選べ。

解答番号は 29 。

あ

い

位　置 首　脳

1 あ マリア =テレジア

2 あ ティトー

3 い マリア =テレジア

4 い ティトー

問 6　下線部分インドと下線部分パキスタンは，建国以来領土紛争を抱え，戦争に発展したこと

もある。両国の間で帰属が争われている地域を，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。  

解答番号は 30 。

1　カシミール  2　アルザス・ロレーヌ

3　ズデーテン  4　ボスニア・ヘルツェゴヴィナ

⒠

⒡ ⒢

2019KN1A-02-029
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次の文章と図版に関連して，問 1～問 2に答えよ。

中央アジアのカザフスタンとウズベキスタンにまたがるアラル海は，200 万年以上前に形成さ

れたといわれている。アラル海は，1960 年代までは，日本の東北地方と同じくらいの 68000 平

方キロメートルに及ぶ広さがあり，19 世紀にはロシア帝国がアラル艦隊を編成するほど巨大な

湖であった。しかし，ソ連時代の経済政策に基づいて，綿花栽培のための大規模灌
かん

漑
がい

や，運河の

建設が行われたことなどによって，急速にアラル海の面積が縮小し，2015 年時点では 8300 平方

キロメートルにまで小さくなっている。さらに，水質も悪化し，現在アラル海周辺では数百万人

が水不足に苦しんでいる。

水は生命の維持に不可欠なものである。そのため，アラル海のように，水をめぐる環境が大き

く変化すると，水不足が生じる可能性がある。世界的に見た場合，水の需要は増えていくと考え

られるため，水不足は今後深刻化することが予測されている。

アラル海のようす（左は 1973 年，右は 2014 年）

問 1　下線部分ソ連時代の経済政策について述べた文として適切なものを，次の 1～ 4のうちか

ら一つ選べ。解答番号は 31 。

1　ポトシ銀山の開発を行った。

2　軍役の義務と引き換えに，封土を与える制度をつくった。

3　社会主義建設をめざして，農業の集団化を行った。

4　土地税と人頭税を一括して，銀で納める制度をつくった。
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Ⓐ

世界史

問 2　下線部分世界的に見た場合，水の需要は増えていくと考えられるため，水不足は今後深刻

化することが予測されていることに関して，このような予測を裏付けるのに必要と考えられ

る資料として最も適切なものを，次の 1～ 4のうちから一つ選べ。解答番号は 32 。

1　20 世紀以来の世界の人口増加を示す資料

2　米ドルと日本円の為替レートの推移を示す資料

3　冷戦期以来の世界の核兵器の数の増加を示す資料

4　産業革命期のロンドンの川の汚染を示す資料

⒝

（これで世界史Ａの問題は終わりです。）
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